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M. Guillard, a propos du proces-verbal, demande a fixer Ic sens

qui s'attache au lerme de nucleus, et il s'exprime ainsi :

Dans le proces-verbal qui vient d'etre lu, il est encore question de nucleus.

Jevoudrais bien, Messieurs, vous epargner rennui d'en entendre parler luie

fjis deplus. Mais je m*apercois tardivement, et j'en demande bien pardon k

rassembl6e,que j'ai et6 pousse h lul parler plusieurs fois de ce nucleus, sans

avoir pris le soin de pr^ciser le sens du mot, ce qui est, je Tavoue, contraire

ii la logique des sciences. Je mecrois obIig6 de r^parer cet oubli, avant de me
retirer de cette discussion incidente. Je fmirai done par oh j'aurais commence,

si j*avais pens6 trailer cette question, Et, commeje n'ai pas moi-meme dMd6e

IJi-dessus, j'aurai recours a celles de nos confreres, que je resumerai bri^ve-

menl. Sicequ'on nommenucleus perd deson prestige k cette confrontation,

s'il en sort amoindri, on ne devra s'en prendre qu'a mes auteurs.

Ce nucleus est un nouveau venu en botanique. Ach. Richard n*en parlc pas

{Elem.boU\ Le dictionnaire d*Orbigny n 'applique ce nomqu'k des MoUusques

(YIII, 1849). Martms, qui a revise la 9« Edition d' A. Richard, range le nwc^^w^
fr -* •-^. -J " .^

parmi les matieres Wiitenues dans les utricules; on le voit parfaitetnent dans

les Orchid^es, ou Rob. Brown Ta signal^ et Studio : c'est cet iilustre Anglais

qui Ta nomm6nucleus cellulcR. II manque en un grand nbmbre de cellules

(p. 19)-

Ad. Jussieu (Cowrs, § 21) s'exprime ainsi : « Le nucleus est un amas gra-

nuleux^ couche snr la surface interieure, dans les cellules tres-jeunes. La

figure 63 lui donne un tiers environ du diameire de la cellule. Il devient de

moins en moins apparent a mesure que la cellule sedeveloppe, etfinit par dis-

paraitre completement,... Ces granules (dout se forme le nucleus) sont quel-

quefois azotes (de I'albumine ou du cas^nm v6g6tal), et la solution d'iode les

jaunit ; ou bien elle les bleuit, et aloi^s ils sont f6cule. II en d6crit la stnic-

ture, etc. »

MM. Le Maout et Decaisne d^finissent Je nucleus commeAdrien. C'cst « un

amas granuleux lenticulaire. -. de moins en moins apparent » et le reste.

M. Duchartre prend nucleys^ soit pour noyau de la Graine {Elem. 418 et

676), soit pour nucel (590), soit pour le nucleus cellulcB de R. Brown (p. 38),

II n*y a pas confusion entre ces significations diverses, parce que TA., plus

exact que nous, s'en explique chaque fois qu'il reprend le mot. Le nucleus

disparaft

6poque

Setoii leprofesseur Julius Sachs, le nucleus est un produit secondaire^ €fiii

se redissout,'«4 se melange avec le protoplasma... . ilest ehtfatnfi dartS les cou-

fahis du DrotODlasma. comme lesautres cornuscules. LesavaiU

qui ferait d6river la chlorophylle du nucleus. H croit que cm
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rophyllequ), h Taide de la lumifere, produit Tamidon, substance d*une nalure ^

^minemmeiil instabie,

D'apres M. Tr^cul, le nucl6us, au d6biit de beaiiconp de colliiles, est une

substance centrale, jaunalre, globuieuse, —une partie du proloplasma impar^

fait, de finis, Quand

noyau central, le protoplasnw s'arrondit, se revet d'une membrane, et devient

v6sicule nucl6aire. Celte v^slcule coiuient parfois des grains d'amidon ; elle

contient aussides goutlelettes d'huile. ,.. II en sort des matifercs colorantes, de

la chloropbylle, de ramidon, deshuiles, etc. L'auleur s'arrete^ une conclusion

sage et parfai lenient admissible : a 11 est done bien evident, dit-il, par ce qui

pr6c6de, que la vdsicule nucleaire est un organe qui contribue h I'^laboration

des principescontenus dans la cellule. » .

Puis, repondant a une observation, M. Trecul ajoute :« II est inexact de pr6-

tendre et surtout de me faire dire que le nucleus soil I'organe s^cr^teur des
b _

formations chlorophylliennes. Le nucleus^ ou mieux la v^sicule nucl6aire, pro-

duit quelquefois de la mati^reverte, comme il produit quelquefols de Tamidon

et d'aulres substances^ ainsi que lefont plusieurs aiitres sortes de vesicuies...

On observe ce pli^nomene dans beaucoup de cellules qui n*ont jamais contenu

de nucleus. » /

p'apres les observations de M. Tr6cul, sMl fallait atlribuer au nucleus ou h

la v^sicule nucleaire une faculte speciale de produire Tamidon, il faudrail au

mSmetitre lui altribuer la faculte sp6ciale de produire la couleur verte, et la

matiere coloranle rose, et les nuiles ou essences, et les cellules libres (Schlei-

den), h quoi ii faudrait ajouter Talbumine vegetale selon Ad. Jussieu, la cellu-

lose et I'aleurone selon MM. Hartig, Dccaisiie et Le Maout. On trouvera sans

doute que ce serait beaucoup de facultes pour un petit amas de granules « sur

la nalure duqucl I'opinion des analomistes n'est pas fixee «, ainsi que le con-

statent MM. Diichartre et Trecul, et qui semble m6riler plut6t le nom de

r&idu que le titre d'organe. Ce serait d'autant plus excessif, qu'il faudrait

(toujours d'apres les fairs observes) altribuer les niemcs facultes speciales a

« plusieurs autres sortes de vesiculesn. Le nucleus a d'autant moins droit a un
si grand privilege, que loin de se d^velopper avcc la cellule, comme font lous

les organes dignes de leur nom, il y devient de moins en moins apparent,

lorsquc memeil ne disparait tout a fait : et, cependant, il devraitfonclionner,

produire et reproduire, pendant dix ou quinze annecs, apres le complet d6ve-
loppement de la cellule, puisque les Evolutions de I'amidon 8'6tendent souvent

p6riodes -r-.: -
'

.:ty L
''-'-' ^' i . " ^ "^ .^ - - J r _- .-' "^ ^ ^ ^
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(1) Si ce nucleus se Irouvalt dans tqules les cellules actives et s'il n'y en avait qu'un
dans chacune, rimaginaUoa se prSterait plus volonliers a y voir comme le coBur de la

cellule, son principe d'impulsion. Mais yoili que d'un cdte M. Trecul declare que beau-
de ceUules n'ont jamais eu de nucleus, et de I'autre, M. Pringsheim dessine jus-

qu'a 4 cyloblasies dans une cellule sp6ciale i'Allhaa, et jusqu'a 12 et 15 dans des cel-

lulesL d'OBdoflfonmm grande (Uniersuchungen). "^ - v n: f^^b^l^ ^^^^^^i if'^' min'

coup

fc
-
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I'apercevoir ou d'autres ne I'auronl pas rencontr6, sans qu'il soil necessaire

d'insister sur ce point de detail.

M. E. Roze fait remarquer que M. Guillardn'a pas analyse, dans

les observations qu'il vient de lire, les travaux recents de MM. Hof-

meister, Sachs, etc.

M. Guillard repond qu'il n'a eu d'autrebut que d'eclairer un peu

le sens d'un mot qui rcvient bon gre mal gre dans la discussion ;il

croit qu'on est en grand danger de parler longlemps sans s'en-

tendre, si Ton se renvoie (comme une balle mal cousue) un terme,

cense technique , dont la signification n'est pas determinee. II

ajoule que, si Ton veut aniener la physiologie vegetale a I'etat de

science (dont ellc est loin encore, malgre de beaux et iilustres

travaux), il est indispensable, ne lui deplaisc , de serrer son Ian-

gage el de pr^ciser ses observations.-
-. j.-( ^ ..- •—- -.

. . - ..j' -

'^ ^ - P
"^

'--t M. A: Gris repond en ce§ termes^ : U^^ -^^i
w " jC

1 *fr ;.Kv;'^''r-;'-" >,.:W;^.-* V' i ?:>-! /ai'^^r?^^ n^; l^ilm.)

J'ai d6ja eu Thonaeur d'expliquer ^ la Sociel6 pourqooi je n'accepterai pas

de discussion avec M. Guillard sur la question qui fait Tobjet de sa nouvelle

lecture, Je me suis seulement engag6 a relever, au point de vue de ranatomie

g6n6rale, les fails inexacls avances par M. Guillard, et j'ai deja tenu mes

engagements dans notre dernierc seance.

M. Guillard replique qu'il est difficile de relever, dans ce qu'il

a dit, das fails inexacls (qui ne seraient pas des fails) ; car il n'a

enmis que des doutes motives.

M. Van Tieghem, en offranl k la bibliotheque de la Societe un

exemplaire d'un memoire intitule : Anatomie comparee de la fleur

femelle et du fruit des Cycadees, des Coniferes et des Gnetac4es^

resume en ces termes les principaux resultats de ce travail

:

Ils'agit de savoir si les corps reproducteurs des planles de ces trois families

pories

;ym^t

par rapport a une droite ; la feuiile n'a jamais ses faisceaux disposes et orient^s

symfitriquement que par rapport a unplan; et les r6ciproques de ces deux

propositions sont vraies^

nous

arrlvons aux conclusions suivantes; .,.v;.itet^ a \ Ar,,>,j^ "^M0^..'''^
\ h
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Les Gycadees sont gymnospermes, et ce soiUles feqilles ipodi-
j

^ -m

fiees, n6es directement del'axedu bourgeoqfemelle, qui developpeiU les ovules

8ur Jewrsl>Qrds, en constituant chacune un carpelle ouvert et libre.

Coni feres. —̂Les Coniferes aussi out leurs ovules nus insures sur une feuille,

et sont gymnospermes. Mais ce n'est jamais, dans cetle famiile, la bract6e de

pyemier ordre qui porte les corps reproducteurs, et cette circonstance etablit

yne difference essenlielle entre les Coniftres et les Gycadees. Les ovules des

Coniferes sont toujours port^s sur la face dorsale dc la preipiere et unique

feuille d'un rameau axillaire qui s'eteint en la produisant. Cette feuille conslitue

un carpelle ouvert, et forme, a elle seule, la fleur femelle tout entifere. Elle est

toujours inverse, c*est-Si-dire diametralement opposee a la feuille-mere sur

le rameau, de sbrte que la bract^e-mere et la bractee ovulifere se regardent.
.H ^

etsorit eh contact par leurs faces de memenom.

Voilk le type general; voyons maintenantles variations secondairesqu'il subit

dans les divers genres :

1° Le rameau axillaire, ainsi r6duit a sa premiere feuille, est le plus souvenl

de seconde, mais quelquefois aussi de iroisieme (Cephalotaxus, Taxus) el

memede quatrieme {Torreya) generation.

2° La feuille carpellaire porte les ovules, tanlot a sa base [Thuja^ Cupres-

suSy etc. )y tantot en son milieu {Pinus^ Abies^ etc. ; Sequoia^ Arth?vtaxis, etc. ),

tanlot vers son sommel (^C unninghami a, elc.]i les corps reproducteurs cor-

respondent alors chacun Si un loBe de JA teuille. Ailleurs, tes oYuIes terminent
7 ^^.a' -\. .O^ ..:>,- ^.' tf

la feuille; qhaque mpitiiS gu lirnJpe se trj^^sforme alors en un ovule {Ginkgo^
-'

Cepkalotaxus), bii bieii le limbe tout entier se metamorphose en un seul ovule

{Taxus J
Phyllocladus, Podocarpus^ etc.); quelquefois le petiole est tres-

allonge {Ginkgo)^ maissouvent il est fort court, et la feuille carpellaire se trouve

alors trahsfonnee lout entiere en deux ovules [Cephalotaxus), ou en un seul

ovule (Poaocar/?!/s, etc).

3° Ici la feuille carpellaire esientiferementdistinclede la bract^e-mere dans

tOHte sa longueur {Pinus, Abies, etc.; Ginkgo, Podocarpus, etc.); la une

gqine de parenchyme r6unit les systemes vasculaires des deux appendices

invej-spfci sur unp distance plu§ ou nioins grande, et ils ne sont libres que vers

le sommet {J'huj'a^ Cupressus^ clc. ; Sequoia, A7'ihroCq^is^ etc. ; Araumtia,
Dammara, etc.; Dacrydium, etc.).

C'est une difference du mSmeprdre qui s6pare, chez les Angiosperines,

I'ovaire sup^rc des .Jacinthes, par exemple, de I'ovaire infere des A{strcem^ria,

QUencore I'QYaire M^re like de^ Spir6ac6es, de I'ovaire inftre adherent des

Pomac6es. On peiit done dire que s'ily a des Cpni%es ^ carpelle sup^re et

libre, il ya aussi des Coniferes k carpelle infere et adherent. ^ i? ^ -: ; vi^^r '

t? r ^^. ,X . - .-^ - >*

4*^ Enfin le nombre des bract^es fertiles de mgnie g6n6ration varie, etiivec

lui le piiwl^ d'infloreacence et la nature du fruit, le plus souvent compost, qui

en resulte.
' '

'
a-N^ KM^:jiwbm^ im <M«>^lm
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Telles sont les qualre sources de modifications secondalres qui caract6riseut

les genres. En les combinant, noii-seulement on fait d^river facilement d'un

type unique toutes les formes existantes^ mais on prevoit encore le d(5veloppe-

ment possible d'autres formes qui ne paraissent pas representees dans la nature

actuelle. II rfisulte de ce qui precede que le groupe des Coniferes ne saurait 6tre

pariage, comme quelques auteurs i'ont voulu^ en plusieurs families distinctes,

mais qu'il forme bien une seule et memefamille naturelle et indivisible.

Gnetacees. —L'organisation de la fleur femelle des Coniferes se retrouve

chez les Gnetacees dans son type general, mais elle y revSt une modification

profonde et caracteristique, et les Ephedra possedent en r^alile un ovaire,

mais c'cst un ovaire b(5ant, depourvu de style et de stigmate. Encore gymno-

spermes quant a la f^condalion, pulsque le rapport de I'ovule et du pollen y

est direct, mais deja angiospcrmes quant a la formation de la graine, puisque

Fovulc fecond6 y subit ses transformations h Tinterieur d'une cavite close,

propre a chaque fleur, et form^e par le reploiemeiit de la fbuille sur laquelle

il est ins6r6 et doat il est une dependance, les Gnetacees se sont arretees h

mi-chemin dans la voie duperfectionnement organique; elles formentFanneau

qui r^unit les Coniferes, et par elles les Cycad6es, aux autres Phan^rogames.

est donnee de la communication suiVianle : i ?.;.-(?
t -

CONSIDERATIONSSUR LES PARTIES SOUTERRAINESDES PLANTBS,

(ar II. Ch. nOYEB.

(Saint-Remy, pres Monlbard, 21 fcvrier 1870.)

I. —JSouche et rhizome.

Dans la plupart des flores, souche et rhizome sont employes indiffererament
r

I'un pour I'autre, et la plart6 des diagnoses en souffre. Je vais essayer de pre-

clser le sens que j'altache i chacune de ccs expressions.

Mais commeje me servirai des mots pseudorrhize et drageon dang lecours

de cet article, je dois tout d'abord m'expliquer sur Icur signification. Je pro-

posed j'cmploie pseudorrhize pour designer lesracines adventives, etdrageons

pour designer les stolons hypoges. Commeles racines sont ou veritablcs ou

adventives, et les stolons ou epigds ou liyi)og(5s, la clarte n'est pas suffisanie,

quand on se borne aux sculs mots racine, stolon et sloloniffJre ; d'un autre

c6t6^ racine adventive, stolon bypogfi^ souche 6meltant des stolons bypog^s, sont

si longs, qu'il mesemblc opportun d'adopter pseudorrhize, drageon etdragcon-

nant. Stolon serait r^scrv^ pour les stolons ^piges, et racine le serait pour les

v6ritables racines. Drageonner, du reste, est deja un termedc la langue horli-

cole. Qu^and il dit tout aiitanl, un mot doit fitre pr6fer6 a une phrase^ jp^r da^a^

les diagnoses, la concision est derigueur, Au surplus, lesplantesdfageoiinan^

soiit infiniment plus nombreuses que les stoloniferes, et menten

\
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